
 

  

Fremtiden set gennem danske 

erhvervsskoleelever 

 

 

Resultatrapport for DUFs spørgeskemaundersøgelse blandt 

erhvervsuddannelseselever gennemført i forbindelse med temadag konceptet 

”Demokratiets Dag” 

  

 

 

Om ”Demokratiets Dag” 

DUF udbyder i samarbejde med LO Ungdom, Erhvervsskolerne Elevorganisation, 

Landssammenslutningen af Handelsskoleelever og de politiske 

ungdomsorganisationer konceptet Demokratiets dag.  

 

Demokratiets dag har til formål at give eleverne på Erhvervs- og Produktionsskoler 

demokratisk selvtillid samt at gøre dem demokratisk aktive. Eleverne møder på 

dagen andre unge, som er politisk aktive og får gennem workshops og en paneldebat 

mulighed for at diskutere med både hinanden og med unge politiske repræsentanter.  

 

Om undersøgelsen 

I forbindelse med afviklingen af temadag konceptet ”Demokratiets Dag” 

gennemførtes en spørgeskemaundersøgelse af elevernes og lærlingenes 

engagementet i demokratiet og samfundet forud for dagen på skolen. 

Rapportgrundlag:  2.420 elever og lærlinge fra 72 erhvervs- og produktionsskoler 

fordelt over hele landet.  

 

Dataindsamling: Svar indsamlet oktober – december 2017 forud for afviklingen 

af temadagen på de enkelte skoler.  

 

Kildeangivelse:  DUF – Dansk Ungdoms Fællesråd 2018. 

 

 

  

Dato: 9. maj 2018 

 



 

 

 

 

 

 

 

Side 2 

 

 
 

Procentandele 

 

 

1,12%

1,36%

2,27%

3,39%

18,70%

43,94%

23,99%

0,17%

5,06%

1. 1995

2. 1996

3. 1997

4. 1998

5. 1999

6. 2000

7. 2001

8. 2002

9. Andet

BAGGRUND:  HVORNÅR ER  DU FØDT?

55,94 44,06

SPG 1: KENDER DU NOGEN, SOM ER AKTIV I  POLITIK?

Ja Nej

8,85 85,3 5,84

SPG 2: ER DU AKTIV I  POLITIK (F.EKS. ELEVRÅDET, EN 
ELEVORGANISATION ELLER ET POLITISK 

UNGDOMSPARTI)?

Ja Nej Ved ikke



 

 

 

 

 

 

 

Side 3 

 
Procentandele 

 

 
Procentandele 

 

 

 

  

37,51

22,83

31,81

22,33

19,33

13,17

11,35

40,67

SPG 3: VIL DU STEMME TIL...

Ja, helt sikkert Måske Formegentligt ikke Nej, slet ikke

B) Folketingsvalget

11,81%

16,21%

14,74%

3,91%

9,68%

2,59% 2,69%
2,10% 1,71%

1,19% 0,87%

18,97%

13,52%

SPG  4:  HVIS  DU SKULLE  STEMME, HVILKET PARTI  
V ILLE  DU SÅ STEMME PÅ T IL  ET  FOLKETINGSVALG/TIL  

KOMMUNAL - OG  REG IONSRÅDSVALGET?

A) Kommunal- og regionsrådsvalget 



 

 

 

 

 

 

 

Side 4 

 

 

Forståelse af partierne 
 

 
 

 

 
 

 

 

 

22,62%

28,50%

41,08%

7,80%

Nej, jeg aner faktisk overhovedet ikke hvad partierne mener

Nej, jeg synes det er svært at finde ud af hvad partierne mener

Ja, jeg har et nogenlunde billede af hvad partierne mener

Ja, jeg har et klart billede af hvad de forskellige partier mener

SPG  6:  FØLER DU,  AT  DU HAR EN G OD IDE  OM,  HVAD 
D E  FORSKELL IGE  PARTIER MENER G ENERELT?

27,40%

34,02%

33,81%

4,77%

Nej, jeg aner faktisk overhovedet ikke hvad partierne mener
om uddannelse

Nej, jeg synes det er svært at finde ud af hvad partierne mener
om uddannelse

Ja, jeg har et nogenlunde billede af hvad partierne mener om
uddannelse

Ja, jeg har et klart billede af hvad de forskellige partier mener
om uddannelse

SPG 7:  FØLER DU, AT DU HAR EN GOD IDE OM, 
HVAD DE FORSKELLIGE PARTIER MENER OM 

UDDANNELSE?

34,66% 65,34%

SPG 5: BLOKFORDELING

 Rød blok Blå blok



 

 

 

 

 

 

 

Side 5 

 

 

Hvor enig er du i følgende udsagn?... 
 

 
 

 
 

 
 

4,05% 24,57% 29,23% 14,31% 27,85%

SPG 8A: JEG OPLEVER GENERELT, AT POLITIKERNE 
TAGER SKOLEELEVER OG MINE UDFORDRINGER 

ALVORLIGT

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke

4,12% 24,17% 24,96% 21,53% 25,22%

SPG 8B: JEG TROR, POLITIKERNE VILLE TAGE MINE 
PROBLEMER ALVORLIGT, HVIS JEG SNAKKEDE MED ÉN 

ELLER FLERE AF DEM PERSONLIGT

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke

4,23% 24,86% 30,56% 17,56% 22,80%

SPG 8C: POLITIKERNE TALER ORDENTLIGT OG 
RESPEKTFULDT TIL HINANDEN

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke



 

 

 

 

 

 

 

Side 6 

 
 

 
 

 
 

 
 

8,38% 22,90% 20,95% 15,03% 32,73%

SPG 9A: JEG VILLE KUNNE GØRE EN FORSKEL, HVIS JEG 
SELV ENGAGEREDE MIG POLITISK, F.EKS I  EN 

ELEVORGANISATION ELLER ET UNGDOMSPARTI

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke

11,17% 15,14% 19,66% 20,64% 33,39%

SPG 9B: JEG VILLE SELV KUNNE GØRE DET BEDRE, END 
VORES NUVÆRENDE POLITIKERE, HVIS JEG GIK IND I 

POLITIK

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke

21,10% 35,22% 16,44% 4,95% 22,29%

SPG 9C: DET ER VIGTIGT, AT UNGE MENNESKER OGSÅ 
ENGAGERER SIG POLITISK OG DELTAGER I DEMOKRATIET

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke

6,43% 26,87% 24,87% 8,46% 33,37%

SPG 9D: JEG OPLEVER, AT MULIGHEDEN FOR AT 
ENGAGERE MIG OG SØGE INDFLYDELSE PÅ MIN 

DAGLIGDAG ER TIL STEDE

Meget enig Enig, i nogen grad Uenig, i nogen grad Meget uenig Ved ikke



 

 

 

 

 

 

 

Side 7 

 
 

Tryghed 
 

 
 

 
 

 

Politik og demokrati, maj 2018 

19,95%

11,27%

22,05%

12,78%

34,95%

At der er et parti som jeg er nogenlunde enig med

At der er et parti, som jeg er 100% enig med

Man skal stemme hvis man vil have ret til at brokke sig

At det er min pligt som borger i et demokrati

At jeg stoler på politikerne vil gennemføre det de siger

SPG  10:  HVILKE AF  FØLG ENDE UDSAGN ER  MEST  
AFG ØRENDE FOR,  OM DU VIL  STEMME T IL  ET  VALG ?

20,22%

39,16%

31,58%

9,04%

Jeg oplever generelt at samfundet bliver mindre trygt

Jeg oplever generelt at samfundet bliver lidt mindre trygt

Jeg oplever generelt at samfundet bliver lidt mere trygt

Jeg oplever generelt at samfundet bliver mere trygt

SPG 11:  OPLEVER DU GENERELT, AT SAMFUNDET 
BLIVER MERE ELLER MINDRE TRYGT?

4,63%

17,04%

14,19%

14,76%

15,55%

14,40%

19,43%

Andet

At der er mindre krig og konflikt i verden

At der ikke kommer for mange udlændinge og flygtninge til…

At jeg og mine venner har mulighed for at få et godt job

At vi har et lige samfund, hvor ingen er overladt til sig selv

At vi taler ordentligt og respektfuldt til hinanden

At vi bliver bedre til at bekæmpe kriminalitet

SPG 12:  HVILKET AF FØLGENDE EMNER ER 
VIGTIGST FOR DIN FØLELSE AF, OM SAMFUNDET 

ER TRYGT? (HER MÅ DU SÆTTE FLERE KRYDS)


